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1. INTRODUÇÃO

A ação de extensão "Exposição: O Estudo da Geografia nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental na BNCC" foi realizado na Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes), Campus Janaúba. Sob a coordenação de uma professora de Educação Superior da Disciplina Fundamentos e Metodologia da Geografia nos anos Iniciais do Ensino Fundamental, no Curso de Pedagogia da Universidade Estadual de Montes Claros - Unimontes, que também é autora deste relato e com a participação dos alunos do 5º período do curso de licenciatura em Pedagogia. Essa iniciativa buscou promover a compreensão e a importância do ensino da Geografia nos anos iniciais do Ensino Fundamental, alinhado aos princípios e diretrizes estabelecidos da Base Nacional Comum Curricular (BNCC).
O objetivo primordial desta ação extensionista foi transmitir conhecimentos geográficos e fomentar uma abordagem pedagógica inovadora e contextualizada, que possibilitasse aos futuros pedagogos compreenderem a importância do ensino de Geografia na formação integral dos alunos da educação básica.
Além disso, a ação extensionista teve como propósito estreitar os laços entre a universidade e a comunidade escolar local, estabelecendo uma relação de colaboração e troca de saberes. Ao envolver ativamente os professores, diretores, alunos e pais das escolas da rede pública e privada de Janaúba, a exposição não apenas disseminou conhecimentos geográficos, mas também fortaleceu os vínculos entre os diversos atores envolvidos no processo educativo.
Essa iniciativa não se limitou apenas a uma exposição estática de materiais didáticos, mas incluiu também palestras, atividades interativas e apresentações culturais, proporcionando um ambiente dinâmico e enriquecedor para todos os participantes. 

2. METODOLOGIA

A metodologia empregada e de cunho qualititativa, conforme Denzin e Lincoln (2006), que abordam a análise qualitativa, para maior compreensão dos dados através de uma pesquisa de ação de extensão desenvolvida na universidade que foi fundamental para o planejamento, organização e execução do projeto. Este segmento descreve os passos seguidos desde o planejamento até a avaliação da exposição, delineando as estratégias adotadas para alcançar os objetivos propostos. 

2.1 Planejamento e Organização

O planejamento da ação iniciou-se com reuniões entre a professora responsável pela disciplina Fundamentos e Metodologia da Geografia nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental e pela ação de extensão e os acadêmicos do 5º período de Pedagogia, Campus Janaúba. Nesses encontros, foram definidos os objetivos da ação, o cronograma de atividades e os recursos necessários para a realização da exposição. A participação ativa dos alunos na preparação dos materiais didáticos, maquetes e atividades interativas foi fundamental para o sucesso da ação. Os convites para a exposição foram enviados às escolas da rede pública e privada de Janaúba, solicitando a participação de pais, professores, diretores e estudantes dos anos iniciais do Ensino Fundamental. Firmaram-se parcerias com instituições locais para obter apoio logístico e materiais necessários para a exposição. Essa rede de colaboração foi essencial para viabilizar a realização do evento. Os graduandos, sob a orientação da professora citada anteriormente, produziram uma variedade de materiais educativos. Foram elaboradas maquetes que representavam diferentes aspectos geográficos, materiais didáticos interativos e apresentações culturais. Utilizaram-se, como referencial teórico, obras como "Geografia e práticas de ensino" de Cavalcanti (2013), "Pedagogia da autonomia" de Freire (1996), "Ensino de geografia: práticas e reflexões para a educação básica" de Oliveira e Passini (2020), e "A natureza do espaço" de Santos (2002). Esses aportes teóricos forneceram uma base sólida para a produção de materiais que refletissem os conceitos geográficos de maneira acessível e envolvente. A montagem da exposição ocorreu no Campus Janaúba, em um espaço cuidadosamente preparado para receber a comunidade escolar e acadêmica. As diferentes seções temáticas foram organizadas de forma a proporcionar uma compreensão abrangente da abordagem da Geografia conforme a BNCC. 

2.2 Culminância da Ação

A culminância da ação foi um dia de intensas atividades e troca de conhecimentos. A exposição contou com diversos momentos marcantes: a professora autora deste relato, ministrou uma palestra sobre a importância do ensino de Geografia nos anos iniciais do Ensino Fundamental, destacando as competências e habilidades previstas na BNCC. A palestra foi enriquecida com discussões baseadas em autores como Freire (1996) e Santos (2002), que enfatizam a prática educativa e a compreensão do espaço geográfico como elementos fundamentais para a formação crítica e reflexiva dos alunos. 
A comunidade escolar de Janaúba, incluindo pais, professores, diretores e estudantes, participaram ativamente do evento. A interação entre os diferentes públicos proporcionou uma rica troca de experiências e perspectivas sobre o ensino de Geografia. Essa participação ativa foi crucial para o sucesso da exposição, pois possibilitou a construção de um diálogo aberto e colaborativo entre a universidade e a comunidade escolar. Os materiais expostos, incluindo maquetes (Figura 1), materiais didáticos, apresentações artísticas e culturais locais, foram elaborados pelos graduandos e pela professora orientadora da ação.

Figura 1 – Materiais da Culminância da Exposição.

Fonte: Autora

Esses materiais evidenciaram a criatividade e o empenho dos estudantes em traduzir os conceitos geográficos de forma acessível e interativa. Cada item exposto foi cuidadosamente pensado para proporcionar uma experiência de aprendizagem significativa e envolvente para os visitantes. As apresentações artísticas e culturais locais enriqueceram o evento, com manifestações da cultura local e regional. Essas apresentações proporcionaram um ambiente de aprendizado lúdico e dinâmico, valorizando as tradições e expressões culturais da região de Janaúba.

2.3 Avaliação e Resultados

A avaliação da ação foi realizada de maneira abrangente e criteriosa, utilizando tanto instrumentos quantitativos quanto qualitativos para capturar os diferentes aspectos da experiência. Os questionários de satisfação aplicados aos participantes forneceram contribuições valiosas sobre a percepção geral da exposição, desde a organização do evento até a qualidade dos materiais e das apresentações. Os relatórios qualitativos das atividades desenvolvidas permitiram uma análise mais detalhada do impacto da ação nas práticas pedagógicas em Geografia e nos vínculos estabelecidos entre a universidade e a comunidade escolar.
Os resultados confirmaram que a ação atingiu seus objetivos principais. Houve evidências claras de que a exposição contribuiu para promover a importância do ensino de Geografia conforme a BNCC, Brasil (2018), ao mesmo tempo em que estimulou) práticas pedagógicas inovadoras e significativas. A participação ativa dos visitantes e o engajamento demonstrado durante o evento refletiram a relevância e o impacto positivo da ação na comunidade escolar de Janaúba.
Para os discentes envolvidos, a experiência de produzir e expor os materiais educativos foi profundamente enriquecedora. Eles puderam vivenciar na prática os desafios e as recompensas de serem agentes ativos na promoção da educação de qualidade. Além disso, a interação com os visitantes proporcionou oportunidades únicas de aprendizado e crescimento pessoal, contribuindo para a formação integral dos futuros pedagogos. A experiência adquirida durante a ação certamente influenciará positivamente suas práticas de ensino nas escolas de Janaúba e além, contribuindo para o aprimoramento contínuo da educação na região.


3. CONSIDERAÇÕES FINAIS

A experiência vivenciada na ação de extensão "Exposição: O Estudo da Geografia nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental na BNCC" foi verdadeiramente transformadora para todos os participantes. A interação entre a universidade e a comunidade escolar de Janaúba não apenas permitiu a troca de conhecimentos e experiências, mas também fortaleceu os laços entre as instituições de ensino e promoveu um ambiente de colaboração e aprendizado mútuo. A continuidade desse tipo de ação extensionista é não apenas desejável, mas crucial para o desenvolvimento de uma educação de qualidade, que esteja em sintonia com as necessidades e realidades locais, além de alinhada às diretrizes estabelecidas pela BNCC. Essa parceria entre academia e comunidade é essencial para promover práticas educativas inovadoras e significativas, que contribuam para a formação integral dos estudantes e para o fortalecimento do sistema educacional como um todo.
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